

# ZÁRÓDOLGOZAT

ROTT HANNA

KAPOSVÁR

2024



**MAGYAR AGRÁR – ÉS ÉLETTUDOMÁNYI EGYETEM**

**KAPOSVÁRI CAMPUS  
FELSŐOKTATÁSI SZAKKÉPZÉS**

**A vidékfejlesztési programban egy állattartó telepek korszerűsítése  
pályázat eredményességének vizsgálata**

**Belső konzulens:** Dr. Rákóczi Attila  
egyetemi adjunktus

**Belső konzulens  
intézete/tanszéke:** MATE-Vidékfejlesztés és  
Fenntartható Gazdaság  
Intézet/Vidék- és  
Területfejlesztési Tanszék

**Készítette:** Rott Hanna

Kaposvár

2024

## Rövid összefoglaló

A záródolgozatomban a közös agrárpolitika kialakulási körülményeinek tárgyalásától elindulva ezen közös politika alrendszerit mutatja be. Kitérek annak első, ezen kívül második pillérére, valamint reformfolyamataira. Részletesen írok az első, továbbá a második pillérről, a direkt támogatások rendszeréről és a vidékfejlesztés területéről. Áttekintem a vidékfejlesztési program beruházási támogatásait is. A kifejtés az alapoktól kiindulva halad a kutatásom bemutatása felé. A vidékfejlesztési politika elsődleges szempontja a mezőgazdaság versenyképességének megerősítés. Magyarországon a mezőgazdasági épületek nagy része elavult, felújításra szorul. A gazdaságok/vállalkozások termelési költségeinek jelentős részét az energiaköltségek teszik ki. Szükségessé vált a mezőgazdasági épületek és a beépített technológiák energiahatékonyságának javítása a termelési költségek csökkentése érdekében. Az energiahatékonyság növelése javítja az üzemek versenyképességét és hatékonyságát. Kiemelt szempont az energiakorszerűsítésnél, hogy az úgy csökkenti a termelési költségeket, hogy közben nem teszi szükségessé a foglalkoztatás csökkentését. Az épületenergetikai és technológiai korszerűsítésnek, valamint a megújuló energiaforrások használatának tehát számos gazdaságossági előnyei vannak. A mezőgazdasági épületenergetikai fejlesztés magába foglalja az épületgépészeti modernizáció mellett többek között az épületek szigetelését, a nyílászárók felújítását, cseréjét, energiaernyők és árnyékolók beépítését, a fűtés korszerűsítését. Dolgozatom során a vidékfejlesztési program keretében igényelhető támogatások lehetőségeit vizsgáltam az állattartó telepek fejlesztési pályázatain keresztül.

A kutatásom fő célja az állattartó gazdaságok versenyképességének növelésének elemzése egy energiahatékonyságot célzó konkrét pályázaton keresztül, melyet egy általam választott állattenyésztéssel foglalkozó Korlátolt felelősségű társaság (a továbbiakban: Kft.) adatain keresztül vizsgáltam. Így kutatásom során négy fő szempontot emeltem ki: a cég

gázfelhasználás eredményeit, villamosenergia felhasználás eredményeit, termelés paramétereinek változását, valamint a beruházás állatjóléti hatásait.

Első szempontként a gázfelhasználás, valamint villamosenergia felhasználás eredményeit vizsgáltam, melyet a Kft.-től kapott adatok alapján saját ábrán keresztül mutatok be. Így választ kaptam arra, hogy a vidékfejlesztési programon belül elnyert és megvalósított pályázat milyen hatással van egy mezőgazdasági cég versenyképességének javítására.

Ezt követően választ kerestem azon kérdésre, hogy a vidékfejlesztési program mezőgazdasági üzemek energiahatékonyságát célzó pályázat milyen hatással van egy mezőgazdasági cég életére. Erre a kérdésre szintén a mezőgazdasági cég adatainak vizsgálatából levont következtetéseken keresztül kaptam választ. Dolgozatom témáját több okból választottam. Az egyik okként, a KAP, illetve a támogatási rendszer iránti érdeklődésem említhető. Ugyanakkor személyes motivációk is állnak a témaválasztásom mögött, hiszen édesapám tulajdonos a vizsgált mezőgazdasági cégben.

Az általam vizsgált mezőgazdasági társaság kedvező földrajzi adottságoknak köszönhetően átlag feletti mezőgazdasági potenciállal rendelkezik, így életében fontos szerepet játszik az állattenyésztés.

Kutatásom során vizsgáltam a vállalkozás energiafelhasználás eredményeit. Értekezésem fő céljaként fogalmaztam meg a vidékfejlesztési program keretében igényelhető állattartó telep fejlesztési pályázatainak fontosságát, melyet egy általam választott állattenyésztéssel foglalkozó kft. adatain keresztül vizsgáltam. Dolgozatom készítése során arra is kerestem a választ, hogy ezen ágazat fejlesztéséhez az Európai Unió milyen mértékben járul hozzá. A kutatást a témához kapcsolódó szakirodalom tanulmányozásával kezdtem. Röviden áttekintettem a Közös Agrárpolitika kialakulását, fontosságát főbb jellemzőit, változásait, és célkitűzéseit, majd ezt követően röviden bemutattam a céget. Bemutattam és ábrázoltam a

rendelkezésemre álló adatokból a gázfelhasználás és villamosenergiafelhasználás eredményeit, a termelés paramétereinek változásait, valamint a beruházás állattjóléti hatásait. Kutatásom eredménye szerint az állattenyésztés ágazat versenyképességének javulásához a mezőgazdasággal foglalkozó vállalkozások számára szükség van az Európai Unió nyújtotta támogatásokra.